能量训练（A）

姓名_________得分_________

一、选择题(每小题3分，共42分)

1．关于动能和机械能的下列说法中，正确的是(    )

  A.速度越大的物体，它的动能就一定越大

  B．质量越大的物体，它的动能就一定越大

  C.一辆汽车具有动能，它一定具有机械能

  D.一辆汽车具有机械能，它一定具有动能

2．两个实心球的体积相同，其中铜球静止在水平桌面上，而铝球则从桌面边缘处由静止开始落向地面，则（     ）

    A．两球都在桌面上时，其重力势能相等

    B．铜球的重力势能始终大于铝球的重力势能

    c．两球的机械能始终相等

D．铜球的机械能小于铝球的机械能

3．一物体在沿粗糙的斜面匀速下滑的过程中（    ）

    A．物体的动能转化为重力势能

    B．物体的重力势能转化为动能

    C．物体的机械能保持不变

D．物体的机械能转化为内能

4．关于扩散现象的一些问题，下列说法中正确的是（    ）

    A．扩散现象说明了分子在永不停息地做无规则的运动

    B．只有气体与气体之间才会发生扩散现象

    C．固体与液体之间不能发生扩散现象

D．扩散现象也表明分子间存在着空隙

5．关于物体的内能，下列说法中正确的是（     ）

   A．运动的物体具有内能，静止的物体不具有内能

   B．温度高的物体有内能，温度低的物体没有内能

C．机械能大的物体，它的内能也大

D．物体的温度降低时，它的内能减小

6．在下列事例中，属于内能转化为机械能的是（   ）

A．子弹打入墙中        B．火箭发射后，在它进入轨道之前的运行过程中

C．篮球撞到地面上又被弹回来     D．汽车发动机工作，使汽车运动起来

7．海边一天的温差要比陆地的温差小，这是因为（　　）

  A．水的密度大    B．沙石的密度大

  Ｃ．水的比热大    D．沙石的比热大

8．柴油机上安装了一个笨重的飞轮(如手扶拖拉机上的飞轮（　　）

  A，节省燃料　　　　　　B．提高柴油机的效率

  C．使柴油机的质量增大，防止震动

  D．利用它的惯性，完成吸气、压缩、排气三个辅助冲程

9．甲物质的比热大于乙物质的比热，下面说法中正确的是（　　）

  　A．若甲、乙质量相同，则甲比乙放出的热量多

 　Ｂ．若甲、乙降低的温度相同，则甲比乙放出的热量多

    Ｃ．若甲、乙质量相同，初始温度也相同，则甲比乙放出的热量多

D．若甲、乙质量相同，放出的热量也相同，则甲比乙降低的温度少

10，一只铝球的体积为10厘米3，当它的温度升高了5°C时，吸收热量4.4焦耳．已知ρ铝＝2.7×103千克／米3，C铝=-0．88×103焦／(千克·℃)，则此铝球是(     )

A．实心的    B．空心的   C.空心、实心都有可能    D．题设条件不足，无法确定

11．将温度为60°C的铁块放入初温是20°C的水中。已知铁块的温度每降低9℃，水的温度就升高1°C。若不计热量损失，当铁块和水达到热平衡时，铁块降低的温度△t1和水升高的温度△t２分别为（　　　）

Ａ．△t1＝３０°C，△t２＝１０°C　　　Ｂ．△t1＝３５°C，△t２＝５°C．

Ｃ．△t1＝３６°C，△t２＝４°C　　　　Ｄ．△t1＝４°C，△t２＝３６°C．

１２．从高处落下的水滴，到达地面时其温度略有升高，这说明水滴的（　　　）

A．机械能减小，内能增大　　　　　　　　B．重力势能减小，动能增大

C．机械能保持不变　　　　　　　　　　　Ｄ．内能没有变化

13．一冰块先后经历了以下三个过程：①一10°C的冰到0℃的冰，吸收热量Q1；②0°C的冰变为10°C的水，吸收热量Q2;③10°C的水到20℃的水，吸收热量Q3。已知冰和水的C比热﹤C水,且在整个过程中总质量保持不变.则(    )

A.Q1﹥Q2﹥Q3    B.Q1﹤Q2﹤Q3     C.Q1﹤Q3﹤Q2    D.Q1﹤Q2=Q3
14．甲、乙两金属块，温度相同，甲的质量是乙的两倍，甲的比热是乙的三分之二。当它们吸收相同的热量后，再相互接触，则（     ）

A．甲的内能要转移到乙上

B．乙的内能要转移到甲上

C．它们之间不会发生内能的转移

D．题设条件不足，无法确定

二．填空题(每小题3分，共30分)

  15．小强和小宁同乘一辆小汽车，此时小强的动能较大，则__________质量较大。圆圆站在自动扶梯上，她的重力势能在不断减小，这说明她所乘的扶梯正在_______(填“上升”或“下降”)。一根闹钟发条的弹性势能在不断地增大，则发条正在被_______(填“放松”或“卷紧”)。

  16．某人将一石子竖直向上抛出，若不计空气阻力，在石子上升的过程中，它的动能将

________，它的重力势能将________，它的机械能将_________(填“不断减小”“不断增

大”或“保持不变”)。

  17．用玩具弹簧枪将一弹壳向上竖直射出。在弹壳射出的过程中，弹壳的_______能转化为弹壳的________能；在弹壳自己上升的过程中，弹壳的_________能转化为_________能。

——能。

    18．固体不会分散成一个一个的分子，这是由于分子________力作用的缘故;固体和液

体都很难被压缩，这是由于分子__________力作用的缘故；气体很容易压缩，这是因为气体分子间的相互作用力极_________的缘故。

19．汽油机和柴油机在构造上的主要区别是：汽油机的气缸顶部是_________ 柴油机的气缸顶部是_________；在吸气冲程，汽油机吸入____________，柴油机吸入_________；汽油机的点火方式是______________式，柴油机的点火方式是______________式。
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20．质量相等的两种液体甲和乙分别用两个相同的电热器同时加热，温度随时间变化的图像如图所示。从图像可以看出，比热较

大的液体是__________(填“甲”或“乙”)。

21．如图所示，在有机玻璃管内

放几个干燥的火柴头，用力猛压活塞，看到

火柴头燃烧。这一现象表明：对气体做功，

气体________增加，温度__________;在这一过程中，是_______能转化为__________能。

    22．有10克煤油，其中一半完全燃烧后放出的热量是2．3×105焦，则余下的

煤油的燃烧值为________。上述热量若全部被水所吸收，可使_______千克的水升高50°C。

    23．今天的天气真热，这个“热”宇表示_______；摩擦生热，这个“热”字表

示________；燃料燃烧时，向外放热，这个“热”字表示________。

24．现有铝、铁和铜三个球，质量均为l0克，温度为20℃。将它们置于正在加热的水中，经过一段时间后温度稳定在96°C。已知铝、铁和铜的比热分别为：o．88×103焦／(千克·℃)、0．46×103焦／(千克·℃)、0．39×103焦／(千克·C)，则三球中吸收热量最多的是_______球，这是因为该金属的比热最__________；现从热水中取出三个球，立即投放入盛有30毫升水的杯子中，若不计热量损失，它们与16°C水混合后的温度是______26℃(填“大于”、“小于”或“等于”)。

三．实验题(每小题4分，共8分)

25．取一个大可乐瓶，向瓶内滴入少量乙醚，将塞子塞好，然后通过塞子上的开口往瓶内打气。当瓶塞从瓶口跳起时，瓶中出现雾状物。

  （1）出现这一现象是因为_______________________________________________.

   (2)这一现象说明乙醚蒸汽对瓶塞做功，它本身的____________________________.

26．用混合法测铜块的比热

    (1)其原理是__________________________________________________________

    (2)量热器中搅拌器的作用是____________________________________________    ；

木盖和木架的作用是__________________________________________。

    (3)需要测量的两个质量是_______________________和_______________________。

    四、计算属(第27、28两小题各4分，第29、30两小题各6分，共20分)

27．5千克冰的温度由零下10℃升高到O°C，它吸收的热量为1．05×105焦，则冰的比热是多大?若冰吸收的热量由水降低温度所提供，则需要多少千克的水由25℃降低到0°C？

28．用煤油炉烧水2千克，水的温度由20℃升至沸腾，需要燃烧煤油37克。求该煤油炉的

效率。已知煤油的燃烧值为4．6×l07焦／千克。

29．为了测定酒精灯火焰的温度，现将质量为10克的一团铜丝放在酒精灯火焰上加热足够长的时间后，立即投入到温度为15°C、质量为0.l千克的水中。水的温度升高到20℃，若不计热量损失，求酒精灯火焰的温度。已知铜的比热为0．39×l03焦／(千克·℃)。

    30．太阳光垂直照射到地面，在每平方米的面积上，平均每分钟能得到8．4×l04焦的热量。如果我们能利用太阳光热的10％，则在面积为50米2的屋顶上可以利用的太阳热的功率为多少千瓦?
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